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1. BEVEZETÉS  
 
Magyarországon a doktori iskolák között munkamegosztás, együttműködés, egyben 
egészséges verseny alakult ki. A verseny főként az intézményi preztízs, a fennmaradás, és  a 
többletbevétel okán egyre éleződni látszik. A doktori iskolák képzési kínálata tekintetében, 
célcsoportként az egyetemet végzett személyek köre értelmezhető. Amennyiben a doktori 
iskolák célcsoportjának döntési stratégiáit vizsgáljuk, két fontos tényezőt kell figyelembe 
venni. Egyrészt, hogy jövőbeni tervei részét képezi-e a PhD. képzésbe történő jelentkezés, 
illetőleg jelentkezése során, mely doktori iskolát választja. Döntési stratégiáit alapvető 
motivációi határozzák meg. A doktori iskolák számára tehát kézenfekvő lehetőség marketing 
stratégiáik - célcsoportjuk motivációira épített - kidolgozása, fejlesztése. A PhD. minősítés 
általános értelemben vett – célcsoport megítélése szerinti - hasznosságát alapvetően az 
határozza meg, hogy az érintett személyek jövőbeni életében milyen hozzáadott értéket 
képvisel. Éppen ezért a doktori iskolák marketing stratégiáik kidolgozása, fejlesztése során 
fontos figyelembe venni, a hozzáadott érték fogalomkörét. Ebben az esetben elmondható, 
hogy a célcsoport már nem pusztán az egyetemet végzett személyek, hanem a PhD. minősítés 
hozzáadott érték volumenét befolyásoló társadalmi csoportok, gazdasági szereplők. A 
társadalmi, gazdasági megítélés befolyásolja tehát az egyetemet végzett személyek PhD. 
képzésbe történő jelentkezésének kimenetét. A doktori iskolák marketing stratégiájának 
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kialakítása, fejlesztése során tehát figyelembe kell venniük, hogy jelentős hatást kell 
gyakorolniuk a potenciális jelentkezőkre, a társadalmi és gazdasági szereplőkre, amelynek az 
eredményesség érdekében kétirányú, interaktív, partneri kommunikáción, együttműködésen 
szükséges alapulnia. 
 
 
2. ANYAG ÉS MÓDSZER 
 
A feldolgozás – a doktori iskolák marketing fejlesztési lehetőségei, a Phd hallgatók stratégiai 
döntéseinek viszonylatában, - a szekunder kutatások mellett primer kutatásokkal kiegészítve, 
kvantitatív és kvalitatív technikák alkalmazásával történt. 
Szekunder információs bázis: Elsőként a témafeldolgozás szempontjából releváns 
információkat tartalmazó elméleti háttér kutatásával kezdődött. Számos magyar és idegen 
nyelvű szakirodalom állt rendelkezésre, bár a konkrét témával összefüggésben, kívánt 
vizsgálati szempontok szerinti megvilágításban már szűkebb volt a szakirodalmi kínálat. A 
szakkönyvek tanulmányozása mellett elemzési források között szerepelnek továbbá 
hírlevelek, szakmai folyóiratok, jogi természetű iratok és az internet óriási adatbázisa. 
A statisztikai forrásként jellemzően a Központi Statisztikai Hivatal, az Oktatási Minisztérium, 
Országos Doktori Tanács, a Magyar Akkreditációs Bizottság adatbázisai szolgáltak. 
Primer információs bázis: A doktori képzésbe jelentkezők, hallgatók és végzettek körében 
standard írásbeli megkérdezéses módszerrel jelentleg is folyik a kutatás, az érintettekhez 
kérdőívek eljuttatásával. Ezen felül Magyarország 26 egyetemének doktori iskoláira 
vonatkozó webes megjelenésének, marketing startégiájának vizsgálata jelenleg is zajlik, 
személyes felkeresések és elektronikus információkérő levelek révén. A kutatás és 
feldolgozás a tanulmány készítésének időpontjában folyamatban van.  
A problémák természetéből adódóan a harmadképzésben is megnőtt a kvalitatív módszerekkel 
elérhető információk jelentősége, így a megkérdezéseket három – a hallgatók, valamint a 
PhD. minősítéssel rendelkezők és a munkaerő-piacot reprezentáló vállalkozók körében 
végzett – fókuszcsoportos vita eredményei is kiegészítették. 
 
 
3. EREDMÉNYEK ÉS ÉRTÉKELÉSÜK 
 
Az alábbiakban részletezésre kerülnek a PhD. képzésbe jelentkezők motiváció-kutatása és 
gazdasági szereplők fókuszcsoportos vitái során elért eredmények, valamint az egyetemek 
doktori iskoláinak marketing tevékenységének vizsgálata során feltárt jelenségek és fejlesztési 
lehetőségeik. 
 
 
Motiváció-kutatás eredményei és értékelésük 
 
Annak vizsgálata, hogy mi motiválja a jelentkezőt a PhD. képzés mellett való döntésében, 
miért kíván belépni a PhD. képzés rendszerébe, milyen versenyelőnyt lát benne a jövőre 
vonatkozóan, az alábbi, 1. ábra részben betekintést enged ennek részleteibe. 
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1. ábra: A legfontosabb személyes motivációk a doktori képzésbe történő jelentkezéskor 
Forrás: Fináncz, 2008 
 
Fókuszcsoportos viták eredményei alapján a kutatás kibővített, részletezett szempontok 
szerint folytatódik. A fenti ábra egy általános értelmezést ad, de a fókuszcsoportos viták 
eredményeként fontos a tudományágankénti és területi megosztás és értelmezés. Más az 
orvostudományok esetében a személyes motíváció (gondoljunk csak az előrejutás 
követelményrendszerére) és más egy agrártudományi érdeklődéssel bíró személy motivációja. 
A területi részletezés fontosságát is a tudományágak doktori iskoláinak területi eloszlása 
követeli meg, a hozzáférhetőség, mobilitási hajlandóság személyes motivációt befolyásoló 
tényező tekintetében. A 2. és 3. ábra mutatja az említett két példa területi eloszlását. 
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2. ábra: Agrártudományok doktori képzés regionális területi megoszlása                          
Forrás: Saját szerkesztés, a Google map segítségével a Magyar Akkreditációs Bizottság 
statisztikái alapján 
 
Agrártudományok tudományterületen a doktori képzés területileg, regionálisan 
egyenlőtlenséget mutat. Az Észak-Magyarország és Dél-Alföld régiójában mobilitást igényel 
a képzésben résztvenni szándékozóktól, hozzáférésük korlátozott. 

 
3. ábra: Orvostudományok doktori képzés területi, regionális megoszlása                       
Forrás: Saját szerkesztés, a Google map segítségével a Magyar Akkreditációs Bizottság 
statisztikái alapján 
 
Orvostudományok tudományterületen folyó doktori képzés területi megoszlás tekintetében 4 
régióban elérhető, ami azt jelenti, hogy 3 régióban nem elérhető, hátrányos hozzáférhetőséget 
mutat és jelentős mobilitási hajlandóságot követel. 
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A fenti fogalmak vizsgálata kiemelkedő jelentőséggel bír, hiszen a doktori iskolák marketing 
stratégiájuk kidolgozása, fejlesztése során tudományági kínálatuk és területi sajátosságuk 
figyelembevételével jelentős versenyelőnyre tehetnek szert. A területi sajátosságok 
figyelembe vétele további fontos szempontokra hívja fel a figyelmet. A társadalmi és 
gazdasági környezet vizsgálata és kölcsönös kommunikáció, partnerség kialakításával és 
fenntartásával az egyetemek, doktori iskoláik képzésí kínálatuk alakításával szintén jelentős 
versenyelőnyre tehetnek szert. Például egy olyan régióban, ahol jelentős gyógyszeripari 
jelenlét van, érdemes a képzési kínálatot a regionális igényekhez mérten kiegészíteni, 
fejleszteni, például gyógyszertudományok területén. Ebben az esetben például az egyetemnek 
kiemelkedő feladata az intézményi kommunikáció, együttműködés kialakítása és fenntartása 
az adott területet képviselő gazdasági szereplőkkel. A fókuszcsoportos vita eredményeként 
elmondható, hogy amennyiben működik az interaktív kommunikáció és partnerség, 
kialakulhat egy jövőbeni munkamegosztás, oda-vissza irányuló megbízások PhD. képzésben 
résztvevő személyek számára, amely a bemutatkozás lehetőségét adva, későbbi 
munkalehetőséget teremthet. Ennek okán a képzésben résztvevők, PhD. minősítés megítélése 
a jövőbeni előrejutásuk tekintetében-, valamint a gazdasági szereplők PhD. minősítés 
gazdasági megítélése jelentős javulást hozhat, ami egymást gerjesztő pozítív folyamat lehet. 
 
 
PhD. minősítés gazdasági szereplők általi megítélése 
 
PhD. minősítés gazdasági szereplők általi megítélésének vizsgálata céges fókuszcsoportos 
viták formájában történtek. Kiinduló feltevés szerint, a PhD. minősítés gyakorlati 
hasznosulási lehetősége a megszerzett cím minőségi megítélésén múlik. Egyfelől a 
jelentkezők, másfelől a piaci szereplők megítélésében tükröződik. Milyen versenyelőnyöket lát 
a jelentkező és lát-e egyáltalán versenyelőnyt a piaci szereplő abban, hogy PhD. minősítéssel 
rendelkező személlyel fejlessze humán-erőforrás bázisát. 
Az eredmények szerint a piaci szereplők többsége nem tartja megfelelő minőségűnek a PhD. 
címmel rendelkező személyek végzettségét, legfőképpen gyakorlati tudás hiánya miatt. 
Többségük szerint az egyetemekről kikerült PhD. végzettek, elméleti szakemberek, amely 
tudás számukra nem kielégítő, hatékonyságuk megkérdőjelezhető. 
Több esetben tapasztalható, hogy a PhD. minősítés fogalomkörének ismerete hiányos, vagy 
félreértett. Azok a szereplők, akik ismerik, elismerik a PhD. minősítés fontosságát, 
többségének véleménye azt mutatja, hogy a PhD. minősítést szerzett személyek egyrészt 
túlképzettek számukra, és minősítésük fenntartása jelentős többletköltséget okoz. Ilyenek 
például a rendszeres konferenciarészvételből adódó hiányzások, kutatási szabadságok. 
Túlképzettségük továbbá bérköltség többletet hordoz. Mindemellett a feladatokból adódó 
kihívások sem feltétlenül elégítik ki a minősítéssel rendelkező munkaerőt. Alapvető 
problémának látják tehát a megfizetni és megtartani kérdéskört. 
Azok a cégek, akik a PhD. minősítésű szakemberekről pozitív képet alakítottak ki, úgy 
vélekedtek, hogy bizonyos területeken, pontosabban saját kutatási területükön magasan 
képzett szakemberek. Olyan típusú rálátásban bíznak, amely részletesebb, ugyanakkor 
rendszerlátóbb, innovatívabb. Továbbá életkoruk többlete miatt előnyösebbnek tartják a 
foglalkoztatási indulás tekintetében, mint egy egyetemi alapképzés esetében. 
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Felelősségteljesebb és érettebb személyeknek tulajdonítják a PhD. minősítéssel rendelkező 
szakembereket. Azon cégek, ahol tisztában vannak a PhD. képzés folyamatával, pozitívumnak 
és cégük szempontjából is előnyösnek tartják egy olyan szakember felvételét, aki hozzá van 
szokva tudásának folyamatos, friss információkkal való bővítéséhez, szakterületének 
kutatásához. Előnyös, hogy ezen szakemberek jártasak a prezentációk, konferenciák 
világában és nem áll távol tőlük egy cég képviselete hasonló hazai, vagy külföldi 
rendezvényeken, továbbá kapcsolati tőkéjük remekül kamatoztatható. A fokuszcsoportos 
viták eredményei alapján a kutatás kérdőíves formában kerül kibővítésre. 
A PhD. képzés során a tevékenységi együttműködés kiemelkedő jelentőségű szereplői a 
kutató és fejlesztőhelyek. A kézpzési kínálat és marketing stratégia kialakítása és fejlesztése 
során fontos vizsgálni a kutató és fejlesztő helyek számát és tevékenységi körét az adott 
egyetem vonzáskörzetében, régiójában. A KSH 2008. és 2010. évi adatai alapján, 
Magyarország népessége 2010. januárjában: 10013000 fő. Magyarország Kutató- fejlesztő 
helyek száma 2008-ban: 2 821. A 2009/2010-es tanévben PhD/DLA képzésben résztvevő 
hallgatók száma: 6 817 fő és a 2009/2010-es tanévben PhD/DLA képzésben résztvevő nappali 
tagozatos hallgatók száma: 4 810 fő. Tehát PhD/DLA hallgatók száma 2009/2010-ben 
összesen: 11 627 fő, ami a demográfiai adatokhoz viszonyítva olyan arányszámot mutat, 
amely a fenti állításokkal összhangban, jelentős figyelmet érdemelne. Magyarország 
lakosságának 0,1161 %-a vesz részt doktori képzésben. Egy hallgatóra jutó kutatóhely száma 
pedig 0,24 kutatóhely. 
A K+F a vizsgált esetben a doktori képzés szemszögéből kiemelkedően fontos, hiszen a 
kutatás és fejlesztés kiindulópontja éppen a doktori képzés kutatási tevékenységében 
keresendő. Magyarország kutatói human erőforrásbázis összetételének minőségi emelését 
éppen ezért a doktori képzés általi tudományos utánpótlás képes biztosítani. Magyarország 
gazdasági helyzetének elemzései során számos szakértői vélemény részletezi, hogy a nem 
megfelelő mértékű ipari bázissal rendelkező ország számára a gazdasági fejlődés 
kulcsfontosságú területe a kutatás és fejlesztés lenne, ami hazai kutatói humán-erőforrás 
bázisra építve érhetne el jelentős eredményeket. Annak érdekében, hogy a PhD. képzés ennek 
jelentős kiinduló pontja lehessen, gazdasági-, társadalmi együttműködésre és körültekintő 
hazai tudományszervezési tevékenységre lenne szükség. Az innovativ kapacitások minőségét, 
tehát a magasan kvalifikált human erőforrás bázis hozzáadott értékként növelheti, ami a PhD. 
minősítés társadalmi és gazdasági megítélését jelentős mértékben javíthatja. 
 
 
Egyetemek doktori iskoláinak marketing tevékenysége 
 
Fókuszcsoportos viták és webes vizsgálat eredménye szerint a 26 egyetem minden esetben 
rendelkezik weblappal, amelynek almenüpontjaként a doktori képzés is szerepel. 
Dokumentált, vagy bármilyen formában koncepcionált marketing stratégia egyetlen esetben 
sem volt tetten érhető. Pozitívum, hogy számos esetben teszik közzé az aktuális kutatásokat és 
elért eredményeket. Általánosságban elmondható, hogy a doktori képzés menüpont alatt 
megtalálható a doktori iskolára vonatkozó bemutatkozó a doktori iskola vezetője által, a 
munkatársi összetétel publikációs listával és kutatási területtel, a doktori iskola szabályzata, 
fizetési feltételei és kapcsolattartók elérhetőségei. A doktori képzéshez kapcsolódó 
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szolgáltatási kínálatról egyetlen esetben sem található információ. A funkcionálisnak 
mondható, tényszerű információközlésre szorítkozó weboldalak, és kínált szolgáltatások 
esetében számos fejlesztési lehetőség kínálkozik a marketing stratégia részeként értelmezve. 
A webes menüpontok alatt érdemes lenne lehetőséget teremteni az adott doktori iskola 
aktuális és végzett hallgatóinak publikációs tevékenységének és konferenciákon való 
részvételének összesítésére, név szerinti karbantartására, feltöltésére. Hasonló jelentőségű 
lehet a fokozatot szerzett személyek és tudományos eredményeik, aktivitásuk folyamatos 
webes megjelenítése, karbantartása. Lehetőséget teremthetne a tudományos pályakövetés 
megvalósulására és további kapcsolati tevékenységek fenntartására. Ugyanez érvényes a 
doktori iskola munkatársai, oktatói állományára is, amit kiegészíthet egy megújuló hallgatói 
rangsor. A doktori iskola megítélését befolyásoló statisztikák webes elérhetősége lehetőséget 
kínálhat a potenciális jelentkezők személyes rangsorának kialakítására, hiszen ma 
Magyarországon doktori iskolák között hivatalos rangsor nem létezik. Egyéni szempontok 
szerinti rangsorok kialakítására és webes megjelenítésére minden doktori iskolának lehetősége 
van. 
A fentiekben már részletezett fontosságú gazdasági kapcsolatok, partnerkapcsolatok, 
együttműködések, közös kutatások feltűntetése is az adott doktori iskola megítélésének 
javulását hozhatja. Tehát a  partnerség és együttműködés jegyében a partnerintézményekkel 
zajló közös kutatások ismertetése is előrelépéseket jelenthet a fent részletezett téma 
tekintetében. 
Fókuszcsoportos viták eredményei szerint fontos, hogy a tudományos tevékenység társadalmi 
haszonnal is járjon. Éppen ezért a doktori iskola társadalmi jelentőségű kutatásai 
eredményeinek kiemelt bemutatása is fontos lehet. A kategóriába beletartozik a közérdeket, 
közcélokat és környezet védelmét szolgáló kutatások részletezése. Kiemelt jelentőségű annak 
bemutatása, hogy a magasan képzett, tudományos életet képviselő személyek miként 
képviseltetik magukat felelős állampolgárként, tudományos tevékenységük révén. Az adott 
doktori iskola esetében és globálisan is, ezen tényező a PhD. minősítés gazdasági- főként 
társadalmi megítélését befolyásoló tényezőként értelmezhető. 
A webes megjelenés esetén a képgaléria is befolyásolja az uralkodó hangulat bemutatását, és 
a közvetíteni kívánt képet, bár a legtöbb esetben nem derül ki, mi az egységes arculat. A 
technikai felszereltség az infrastruktúrális háttér kidomborítása szintén ezt a célt szolgálhatja. 
Ennek jelentősége tudományáganként változó, hiszen például az orvostudományok esetén egy 
modern labor, kedvezőbb besorolást hozhat. 
Fontos szempont továbbá a szolgáltatási körök megjelenítése. Ilyenek lehetnek a publikációs 
és előadástechnikai tréningek, a karriertanácsadási szolgáltatások. Tanulás és oktatástechnikai 
szempontból a hozzáférést elősegítő feltöltött és letölthető oktatási anyagok, a távoktatási 
tartalmak is jelentős előnyt jelenthetnek. 
A PhD. minősítés gazdasági- és társadalmi megítélésének javítása érdekében elengedhetetlen 
lenne a sajtófigyelési és aktivitási tevékenység, az adott doktori iskola sajtós együttműködése, 
marketing célok által meghatározva. 
A vizsgálat eredményei szerint kis számú doktori iskola tette nyilvánossá a jól lehatárolt, 
törvényi előírásoknak megfelelő minőségpolitikáját, ami a további pozitív kép kialakítása 
során lenne elengedhetetlen, továbbá tisztázhatná az átjárhatóság és átláthatóság gyakran 
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kényes kérdéseit. Az adminisztrációs fejlesztések a webes ügyintézés lehetőségei az alacsony 
bürokráciai szint a tovább növelheti az adott intézmény versenyelőnyét. 
A motivációs-kutatás eredményeként a szakmai érdeklődés, az akadémiai életpálya és a 
későbbi előrejutás szerepeltek kedvező helyen. Az eredmények hasznosítása érdekében 
célszerű lenne a webes felületen szerepeltetni az intézmény saját rendezésű, tudományos 
konferencia aktivitását, saját szaklapjaiban publikációs lehetőségeket, állandó formai és 
tartalmi követelményeket. A konferenciák kapcsán jelentős előnyt hozhat az online 
videokonferenciák rendszeres megrendezése, ami mellett az idő és pénzzel való kedvezőbb 
gazdálkodás szólhat jelentős érvként. 
A fenti javaslatok a fókuszcsoporto viták és webes vizsgálatok eredményeként kerültek 
kidolgozásra, amelynek további kutatások általi továbbgondolása jelenleg is folyamatban van. 
 
4. KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK 
 
A kutatás eredményeinek értékeléséből az alábbi következtetések rajzolódnak ki. 
Magyarországon jelenleg 26 egyetemen folyó doktori képzés doktori iskolái közötti verseny a 
körülmények által alakított. A doktori iskolák nem folytatnak konkrét, versenyt befolyásoló 
marketing tevékenységet sem a potenciális, globális hallgatói létszám-, sem a konkrét doktori 
iskola saját hallgatói állományának növelése, illetőleg a PhD. minősítés pozitív megítélése 
céljából. Nem tapasztalható egységes marketing stratégia, és tevékenység. Minőség, 
színvonal, általános megítélés javítása és létszámnövelés szempontjából tehát fejlesztési 
lehetőségek mutatkoznak. Ennek alapja az egyetemeken belüli és a gazdasági- társadalmi 
interaktív kommunikáció, együttműködés, partnerség, marketing szemléletű tevékenységek. A 
stratégiák kialakítása során alapvető szempont a célcsoportok egyéni és globális 
motivációinak, érdekeltségeinek ismerete, ezekre vonatkozó és alkalmazható eszközök 
alkalmazása. 
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